
pene, lărgiţi unde se poate garderobele, 
batjocoriţi-i prin caricaturi pe aceşti nestă-
pîniţi spectatori care tulbură pe alţii şi-i 
amărăsc atît de rău pe artişti, faceţi con-
sfàtuiri eu publicul, rugaţi gazetele locale 
să pună problema într-un fel în paginile 
lor, întreprindeţi ceva neobişnuit, surprinză-
tor şi înfricoşător, de pildă montaţi finalul 
piesei nu pe scenă ci lîngă uşile de ieşire 
din sală, ori în hol, mă rog, ajutaţi cum 
credeţi, dar ajutaţi la ridicarea ţinutei 
unora din spectatori — căci chiar dacă nu 
vor să aplaude la sfîrşit, pot ieşi din tea-
tru nu în spaimă ci — aşa cum au intrat 
— prin propria voinţă şi eu stăpînire de 
sine nestricătoare zidurilor, uşilor, scaune-
lor şi covoarelor. 

V. S. 

Dccalogul dramaturgului 
Branislav Nuşici 

Ghita Predici-Nuşici, fiica vestitului scrii-
tor iugoslav Branislav Nuşici, a înminat 
nu de mult redacţiei ziarului „Borba" 
(cfr. „Teatr" nr . 8, 1956) manuscrisul 
unui jurnal inédit aparţinînd tatălui ei. 
Manuscrisul intitulât Ginduri nertdacîate 
cuprinde, alături de meditatiile autorului 
in legătură eu problemele teatrului con-
temporan, şi interesante observaţii referi-
toare la propria sa opéra. La sfirşitul jur-
nalului au fost găsite „Celé zece porunci 
transcrise din cartea vieţii", un fel dé 
decalog dramaturgie care — avînd în ve-
dere coneizia şi profunzimea ideilor — 
reprezintă cristalizarea concepţiilor sale ar-
tistice. 

Transcriem mai jos acest interesant de
calog: 

1. Nu scrie o piesă numai pentru că 
te-ai hotărît să scrii. Caută fabula. Fa
bula pe care ai întîlnit-o în viaţă — sau 
pe care ai imaginat-o — trebue să fie cea 
care te obligă sa te apuci de scris. 

2. Nu te lăsa sedus de frumuseţea 
îabulei. Dacă ea depăşeşte posibilităţile taie 
de creaţie, nu te apuca de lucru. Am re-
gretat întotdeauna cind nu am ascultat acest 
sfat al meu. Mi s-a întîmplat totuşi sa am 
în mine bărbătia de a renunţa la o fabula 
sau un subiect care nu intra în ,,emploi"-ul 
meu. 

3. Nu începe să scrii cîtă vreme ideea 
pe care vrei s-o dezvolţi în piesă nu e 
deplin coaptă în imaqinaţia ta şi nu a 
căpătat o forma concisă şi précisa. 

4. Drama e aidoma unei construcţii ar-
hitectonice: trebuie realizată prin respecta-
rea tuturor regulilor. Dispune de un fun-
dament, de unul sau doua etaje si se ter
mina eu acoperişul. E absolut necesar ca 

toate aceste parti să fie perfect unité în-
tre ele. Fiecare încăpere trebuie să aibă 
suficientă lumină (claritate), orice colţişor 
din spaţiu trebuie justificat şi folosit. 

Exista în arhftectură doua legi deosebit 
de importante pentru dramaturgie : 

a) e necesar ca, înainte de a înàlta fa-
ţa'da, să calculezi şi să ordonezi précis 
aranjamentul interior al clădirii; forma ex-
terioară e doar o consecinţă a topografiei 
şi destinaţiei interiorului; 

b) respecta eu sfinţenie legea arhitecto-
nică a proporţiilor: dependinţele nu pot fi 
mai mari decît încăperile principale; acope-
rişul nu poate fi mai larg decît îi permite 
ultimul etaj. 

5. Nu inventa scenele, nu le créa arti-
tificial; dispune totul în aşa fel ca fiecare 
sa fie continuarea celeilalte. ïn teatru, orice 
episod trebuie să-şi aibă o cauză şi o justi-
ficare firească. Un tôt unitar. solid si zvelt, 
poate fi realizat numai pe baza unei legă-
turi care să unească logic diferitele scène 
si acte. 

6. Nu impune personajelor gîndurile şi 
sentimentele taie. Prezenţa ta în opéra 
trebuie sa fie neobservatà. Cu alte cuvinte, 
cînd scrii, nu pătrunde cu forţa în sufle-
tele eroilor. ci dă-le voie ca ei să intre in 
sufletul tău, pentru ca tu să exprimi nu
mai gîndurile lor. 

7. Nu pieptăna şi nu machia frazele şi 
dialogul. Lasă să se vorbeascâ pe scerià ca 
în viaţă. Spectatorul să nu simtă că vor-
bele ce răsună sînt scrise şi învăţate pe 
de rost. Lasă-i iluzia că ceea ce vede se 
săvîrşeşte pentru prima oară în faţa lui. 

8. Dînd toată atenţia personajelor princi
pale, nu neglija pe celé secundare. Nu tre
buie să existe personaje secundare ce nu 
au o misiune précisa în piesă. Cind apar, 
ele, ca şi celé principale, trebue să-şi aibà 
trăsăturile lor caracteristice. 

9. Ca orice fenomen de viaţă, drama 
are o expoziţie, o culminaţie şi un dez-
nodămînt. Dramaturgii care cunosc bine 
tehnica meseriei lor unesc aceste faze în 
felul urmâtor: expoziţia şi dezvoltarea; dez-
voltarea şi culminaţia ; culminaţia şi dezno-
dămîntul. Dar triunghiul format de aceste 
trei faze nu este un triunghi echilateral. 
Distanţa dintre culminaţie şi deznodămînt 
trebuie să fie mai mică decît distanţa de 
la expoziţie la culminaţie. în momentul 
cînd deznodămîntul începe să se profileze, 
e necesar ca el să fie abordât cît mai re-
pede, fără a da spectatorului posibilitatea 
să rezolve problema mai înainte decît a 
făcut-o autorul. 

10. Reciteşte ce ai scris, cu voce tare. 
Receptînd prin auz, vei putea sezisa dife-
renţa dintre impresiile produse prin citirea 
cu voce tare şi celé ce rezultă citind în 

96 
www.cimec.ro



:gînd. Cel căruia îi citeşti opéra nu trebuie 
să fie neapărat un specialist; adesea, un 
o m eu bun simţ observa ceea ce tu, autor, 
şi ascultătorul-specialist neglijaţi, tinzînd in 
primul rînd să căpătaţi o impresie globalà. 
Citind, nu aştepta dinainte să îii lăudat; 
sfaturile, chiar si celé mai neînsemnate, nu 
le primi numai din condescendenţă. Nu 
contrazice pe cei ce-ţi fac observaţii, nu-
mai de dragul de a contrazice, ci judecà 
mai întîi fiecare observaţie, chiar şi atunci 
cînd aceasta ţi se pare absolut lipsită de 
însemnătate. Nu fi intolérant faţă de cri-
tică — dacă ea e pozitivă, n-o considéra 
drept poliţă a unei societăţi de asigurare ; 
dacă e negativă, n-o lua drept condamnare 
la moarte. Laudele să nu-ţi micşoreze preo-
cupările şi temerile care, ca o furtună, te-au 
bîntuit în timp ce scriai prima ta lucrare. 
Ponegririle să nu-şi slăbească consecvenţa 
eu care ai scris-o. Fiecare opéra noua, 
consider-o prima. Priveşte-ţi orice opéra 
noua ca pe un début în faţa publicului. 

Pentru lectorul avizat al zilelor noastre, 
multe din observaţiile lui Nuşici reprezintă 
locuri comune aie esteticii teatrale. E ade-
vărat însă că — privite în ansamblu — 
punctele acestui decalog conturează o con-
cepţie despre dramaturgie, o concepţie a 
unui bun meşteşugar şi a unui foarte în-
ţelept si sincer artist. Se amestecă în acest 
credo naiv, multă candoare şi onestitate 
intelectuilă. Chiar dacă azi nu sîntem de 
acord eu tôt ce afirmă, recunoaştem to-
tuşi în „crezul" lui Nuşici pe drama-
turgul profund realist, care şi-a urmat 
ru o consecvenţă eroîcă convingerile. Opéra 
sa reprezintă o preţioasă etapă din evoluţia 
teatrului iugoslav. Deşi critica burgheză a 
încercat să-1 ignoreze, succesul pe care îl 
înregistrează astăzi comediile sale dove-
deşte, în afară de valoarea si actualitatei 
lor, şi faptul că o operă adevărat real 'stă 
străbate la lumină, în ciuda tuturor pie-
dicilor pe care i le pun o cenzură strîmtă, 
un regim reacţionar. 

I. D. S. 

Cultură teatrală 
Oportunitatea şi interesul pe care le 

prezintă ciclul de prelegeri din istoria tea
trului european, initiât la începutul acestei 
stagiuni de către direcţia Naţionalului, sint 
atît de évidente, încît ni se pare de prisos 
sa mai întîrziem, explicativ, asupra acestor 
aspecte. Se cuvine, totuşi, subliniată aşeza-
rea temeinică a prelegerilor pe coordonate 
précise, mărturisite în titlul de ansamblu 
al ciclului (Teatrul — artă universaî-
realistâ) şi repetate explicit si argumentât 
în cadrul fiecărei conferinţe. Astfel orien-
ia te , prelegerile — fie că reînvie mimusul 

antic, de origine şi inspiraţie prin excelen-
ţă populare, fie că reconstituie un Capitol 
din istoria mai apropiată a teatrului, ilus-
trîndu-1 eu opère sau personalităţi scriito-
riceşti mai semnificative — converg spre 
un acelaşi obiectiv : urmărirea şi relevarea 
filonului realist care, în succesiunea etape-
lor istorice, în cioenirea diverselor curente. 
a fost factorul déterminant al perenităţii 
creatiei dramatice. Temein'ca formiţie fl 
conferenţiarului — Ion Marin Sadoveanu 
— aliată eu calităţile sale de vorbitor, fac 
din fiecare prelegere o succintă sinteză, 
care. dincolo de hotarele propriu-zise aie 
teatrului, se inserează în sfera mai largă 
a istoriei culturii. Nenumăratele digresiuni 
pe care şi le îneăduie eonferenţiarul — 
ca atunci cînd schiţează dominantele baro-
cului sau cînd face o incursiune în muzica 
wagneriană — nu sînt, la drept vorbind, 
digresiuni, ci punctaţii întregitcare, care 
sudează şi mai strîns expunerea. Mai exact, 
expunerile, căci finalul unei prelegeri este, 
întotdeauna, deschizător de perspective 
asupra prelegerii următoare, după cum 
numeroasele reveniri sau referiri la expu-
neri anterioare nu au caracterul didactic al 
unor repetări schematizate, ci luminează 
de fiecare data aspecte noi aie fenomene-
lor cercetate. 

Am vorbit la începutul rîndurilor noastre 
despre oportunitatea initier» acestui ciclu. 
Mărturisim că ne-am gîndit, în spécial, la 
posibilităţile de ordin spectacologic, pe care 
le oferă, prin completările expérimentale, 
ilustrînd expunerile. Incredinţate unor re-
gizori tineri, ele sînt pentru ei un bineve-
nit prilej de a-şi afirma personalitatea ar-
tistică, lucrînd pe texte majore, de valoare 
universală, care angajează o gamă expresi-
vă, deosebit de bogată. Este un examen 
greu, eu atît mai greu eu cît — cel puţin 
în ce priveşte primele conferinte — era 
vorba de opère arareori sau chiar deloc 
jucate la noi şi necesitînd un stil de in-
terpretare spécifie. Deşi unele realizări în-
tru totul izbutite au vădit o viziune regi-
zorală personală, promiţătoare (ne gîndim 
la Hans Sachs, îngrijit de M. Berechet, 
la Farsa jupînului Pathelin şi unele din 
fragmentele moliereşti, în regia lui M. Ni-
culescu), s-a putut constata lipsa unei po-
ziţii clare, categorice în dirijarea actorilor. 
S-a pendulat între un stil — să-i spunem 
modem — sobru. despuiat, roncentr^t, si 
alunecări în patetismul „clasic" eu — vai ! 
— tremolouri în glas. Aşa a fost eu pu-
tinţă ca, pe lîngă apariţii reuşite aie unor 
tineri. ca : Victor Moldovan, Daniel Crîş-
maru, Coca Andronescu ; pe lîngă Jocast.i 
statuară şi totuşi umană, înfăţişată de Ma-
rietta Anca, pe lîngă acea bijuterie scenică, 
pe care ne-au oferit-o maestrul I. Finteş-
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